

## 河东区2023年20项民心工程落实情况

## 41项具体工作任务已完成21项

民心工程与百姓利益息息相关,进入四季度,全年民心工程的落实情况备受关注。日前获悉,河东区2023年20项民心工程共包括41项具体工作任务,截至9月底,“新增义务教育学位”等21项任务已完成,其余20项工作顺利推进。



河东区圣心教堂旁停车场



天津市河东区实验学校

## 发展特色设施农业 开启致富“新引擎”

近日,记者走进位于东丽区金桥街道睿上股份经济合作社的森林农业园蔬菜大棚,种植户有序采摘、打包、搬运,棚内一派繁忙景象。

该农业园占地面积330亩,为盘活老旧低效大棚,提高果蔬种植效益,推动乡村绿色产业发展,已完成现有17个暖棚的提升改造及3700平米日光温室主体框架建设,光照、湿度、温度、通风条件都得到提升。

眼下,农业园20亩的蔬菜大棚里,种植有盆山88小番茄、生菜、油菜等绿色果蔬,均采用绿色种植技术,化肥农药严格按照国家标准执行,果蔬品质得到保障,找回了小时候的“老味儿”。与此同时,农业园一直以打造绿色有机生态果蔬为目标,除了主打“礼品盒”销售模式,同步打造了特色的花卉种植,形成了“种植、管理、销售”的闭环,将设施农业发展与农户增收紧密衔接,产品直销商超,实现“从种到卖不出农业园”。

在沁泽观赏鱼农业园养殖棚内,2列鱼池依次排开,活水通过一根根细管缓缓注入池内,各种色彩斑斓的观赏鱼成群结队地畅游水中。沁泽观赏鱼农业园成果显著,目前已投入资金1000万元,完成7400平米的养殖棚室和配套建设,并投入运营。农业园共有4棚室44个养殖池,有鹦鹉鱼、罗汉鱼、蝴蝶鲤等10余个品种共计50000尾。

新报记者 赵秋艳 通讯员 翟鑫彬

## 博士后工作平台 新入选六家单位

为助力服务天开高教科技园发展,搭建天开园与前沿科技创新成果的合作交流平台,吸引青年人才和优质创新成果落地转化,近日,南开区召开博士后人才引进培养工作会议,为天津津航技术物理研究所、嘉思特医疗器材(天津)股份有限公司等6家新入选博士后工作平台单位颁发国家博士后科研工作站、天津市博士后创新实践基地铜牌。

“入选博士后科研工作站对推动我单位发展有重大战略意义,下一步我们也将竭力发挥航天专业特色、产业优势和天开园优势,积极做好博士后招收培养工作,助力区域经济高质量发展。”天津津航技术物理研究所所长助理朱猛说。

南开区现有博士后工作平台13家。2021年至今,各平台载体新增专利438项,带动就业2831人。其中,天津迅尔科技股份有限公司成为天津市首家在区域性股权市场专精特新专板培育,并借助新三板绿色通道机制进入新三板挂牌的专精特新企业;天津尚德药缘科技股份有限公司作为新药研发制造行业的领军者正在进行科创板上市前准备工作。产学研深度融合推动创新要素向博士后工作平台集聚,促进平台企业的高速发展。

截至目前,南开区各类博士后工作平台累计服务35名工作博士、博士后和进站博士后享受市级来留津专项资助300余万元。

新报记者 安元 通讯员 石乔 魏进

据介绍,河东区第三季度新增完成10项工作涉及教育、经济等多方面。包括新增义务教育学位,投入使用育才学校和实验学校两所九年一贯制学校,新增义务教育学位2880个;关爱特殊困难群体,为残疾人家庭进行卫生间蹲改坐等无障碍改造或适配防走失智能手环等无障碍设施,累计惠及残疾人家庭272户;发展保障性租赁住房,积极拓展筹集渠道,与有意向改建保障性租赁住房的企业进行对接,截至9月底共认定3个保障性租赁住房项目,312套(间);新增城市停车位,排查可利用闲置空地等资源,推动建设完成爱点停车场和圣心教堂旁停车场,累计新增停车位318个;优化便民商业布局,持续提升居民消费便利化水平,成功引进5个品牌连锁便利店;关爱群众身心健康,在全区30个社区建设未成年人“五爱”教育阵地;加强困难群体就业兜底帮扶,落实由市人社局出台统一政策;降低群众医疗费用

支出,深入开展长期护理保险制度试点,减轻重度失能人员及其家庭长期照护负担;扎实做好服务保障,大力推进服务体系建设和基层退役军人服务站的提升改造任务等。

与此同时,河东区仍在推进中的20项民心工程工作也将于年内完成。其中,兜牢社会保障、增进民生福祉方面工作包括综合施策推动就业,实现新增就业1.4万余人;提高住房保障水平,向1234户中低收入住房困难家庭发放租房补贴;加强食品安全监管,加大销售环节食品安全管理示范店建设力度,持续加大现场指导力度和培训宣传频次,进一步加强食品安全监管;加强环境治理监测,推动完成河东区安居居住小区创建工作报告编写等。

推动设施建设、升级城市风貌方面工作,包括推进城市更新改造,有序推进老旧小区提升改造;加强城市道路建设;新增城市停车位,利用轨道交通边角地块建设完成中山门

地铁站停车场和津塘路地铁站停车场,累计新增停车位296个;提升供暖服务质量,持续开展城区供热“冬病夏治”,已完成359户改造任务;加强供水设施建设,对4个小区实施供水旧管网改造,提升周边居民用水质量。

优化便民服务、提升生活品质方面,河东区正在推进的工作包括,优化教育资源配置,新建的十五年一贯制特殊教育学校已经完成主体建设;优化便民商业布局,公建配套菜市场基础建设完成,内部设施设备完善;打造生态宜居环境,努力建设城市“绿水青山”,对津塘路、新开路等重点道路地区进行绿化提升,累计完成绿化提升改造工作10万平米;完善公共体育设施,实施体育惠民工程;丰富群众文化生活;关爱群众身心健康,累计开展18场心理健康讲座和31场红十字急救救护取证专题培训等。

新报记者 安元 通讯员 奚长辉 图片由河东区融媒体中心提供

## 多举措优化营商环境 助力区域高质量发展

市规划资源局红桥分局围绕深化市场准入服务、提升项目审批质效、优化产业布局规划等内容,多措并举持续优化营商环境,助力区域高质量发展。

加大对企政策宣讲力度,结合市规划资源局关于办理建筑许可等相关授课内容,市规划资源局红桥分局制定惠企政策宣传计划,梳理改革政策措施及特色做法,以强化基层宣传为突破口,采取座谈、上门服务宣讲、向企业发放“获取经营场所——办理建筑许可”明白纸等宣讲资料,多种方式宣讲最新政策,充分利用政务服务大厅窗口的宣传功能,全力帮助企业了解建筑许可指标及改革

政策措施等相关惠企政策,使企业及时享受政策红利。

全流程服务推动产业落地。据介绍,市规划资源局红桥分局充分用好新型产业用地政策,发挥规划引领要素保障作用,精准对接服务、创新多项举措、合并审批环节,打通一系列难点堵点问题,助力天津水泥工业设计研究院绿色数智双碳创新中心项目建设。

为提升城市综合立体交通便利度——全力打造“轨道上的京津冀”,依据京津冀同城商务区提出的“一核两带三组团”的总体规划结构,红桥分局结合天津西站周边优质土地资源情况,对西站南、同义庄、群众影院等重点地块空间规划

布局开展优化提升。在西站南地块规划策划方案研究中,分局加强对地块产业承载方向的研究论证,进一步细化引入多元化业态可实施性,增加产业载体面积,为红桥招商引资提供更多承接载体。

下一步,市规划资源局红桥分局将着力构建现代化产业体系,助力我市制造业上市战略实施,持续加大新型产业项目的支持力度,助力盘活存量载体资源,精心绘制城市生产力地图,不断提升优质项目承载能力。立足新发展阶段,坚持节约集约利用土地,落实红桥区土地强区发展举措的各项任务,持续细化西于庄片区和西沽南等重点地区规划策划方案。

新报记者 张艳